

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

یوہ ۲۲ جنوری بوقت ۹ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح ۹ بجے کی اطلاع منظر ہے کہ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں کہ مولیٰ کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و جاہ عطا فرمائے  
امین اللہم آمین

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق اطلاع

یوہ ۲۲ جنوری - حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ "رات بے چینی رہی۔ اس وقت طبیعت بہتر ہے"

اجباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کو شفا عطا فرمائے۔ آمین

سالانہ تعلیمی کلاس کے اختتام پر

## معلمین و قف جدید کے اعزاز میں اوداعی تقریب

نمایاں امتیاز حاصل کر نوالے معلمین میں انعامات محترم مولانا شمس صاحب نے تقسیم فرمائے یوہ - معلمین و قف جدید کی تعلیمی سالانہ تعلیمی کلاس کے اختتام پر یوہ ۲۲ جنوری کو دفتر و قف جدید کی طرف سے معلمین کے اعزاز میں ایک اوداعی تقریب کا اہتمام کیا گیا جس میں معلمین اور تعلیمی کلاس کے اساتذہ کے علاوہ بعض دیگر اسباب نے بھی شرکت فرمائی۔

تقریب کا آغاز محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس ناظر اصلاح و ارشاد دینی صدارت میں تمام قرآن مجید سے ہوا جو محترم حافظ احمد علی صاحب مسلم نے کیا۔ بعد ازاں محترم صوفی علی محمد صاحب مسلم نے پنجابی زبان میں اپنی ایک دینی نظم خوش الحانی سے پڑھ کر سستانی ازاں بعد

بقف جدید کے رکن محکم مولوی ابو العزیز نور الحق صاحب نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے دفتر و قف جدید کے کام اور اس کے خوشن اوقات پر روشنی ڈالی اور اس ضمن میں بعض اعداد و شمار پیش کر کے بتایا کہ کس طرح دفتر جدید (دبئی دیکھیں مشرق)

رَبِّ الْفَضْلِ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِي مَن يَشَاءُ حَسَنًا يُضَعِّفُ مَن يَكُ مَقَامًا مَّحْمُودًا

### روزنامہ

ذی پروردگار سے

۲۸ شعبان ۱۳۸۲ھ

شرح چندہ سالانہ ۲۲ روزہ ششماہی ۱۳ سہ ماہی ۲۰ خطبہ نمبر ۵ بیرون پاکستان سالانہ ۲۵

جلد ۱۵۲، ۲۵، صلح ۲۲، ۳۱، ۲۵ جنوری ۱۹۶۳ء نمبر ۲۲

### ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## اس وقت تک اپنے آپ کو مسلمان نہیں سمجھنا چاہیے جب تک دل مسلمان نہ ہو جائے

### دل کے مسلمان ہونے کا وہی وقت ہے کہ جب وہ اللہ تعالیٰ کی یاد میں حقیقی لذت حاصل کرنے لگے

"اصل بات یہ ہے کہ دل اللہ کے اختیار میں ہے وہ جس وقت چاہتا ہے دل میں یہ بات ڈال دیتا ہے اور اس کو سمجھ آجاتی ہے کہ سچا سرور اور خوشحالی اس میں ہے کہ خدا کو پہچانا جائے۔ دیکھو میں اس وقت یہ بات تو کر رہا ہوں مگر میرے اختیار میں یہ بات نہیں کہ دلوں تک اس کو پہنچا بھی دوں یہ خدا ہی کا کام ہے جو دلوں کو زندہ کرتا ہے اور بیدار کرتا ہے۔ باقی تمام جوارح آنکھ، ہاتھ وغیرہ ایسے ہیں جو انسان کے اختیار میں ہیں۔ مگر دل اس کے اختیار میں نہیں ہے اس وقت تک اپنے آپ کو مسلمان نہیں سمجھنا چاہیے جب تک دل مسلمان نہ ہو جائے اور دل مسلمان نہیں ہوتا جب تک وہ لہو و لیب سے لذت حاصل کرتا ہے۔ اس کے مسلمان ہونے کا وہی وقت ہے۔ جب وہ دھیوی حیثیت سے دل برداشتہ ہوگی اور دنیا کی لذتیں اور خوشحالی ایک تلخی کا رنگ دکھائی دیتی ہیں جب یہ حالت ہو تو پھر انسان اپنے آپ کو مشاہدہ کرتا ہے کہ میں وہ نہیں ہوں بلکہ اور ہوں پھر دل میں ایک کشش پاتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی یاد میں لذت حاصل کرتا ہے اور ایسی محبت اسے تلامذہ سے ہوجاتی ہے جیسے کسی اپنے عزیز کو دیکھ کر خوش ہوتا ہے یہ ہے اصل چڑھ ایمان کی۔ مگر یہ انسان کے اپنے اختیار میں نہیں ہے۔ ہم اس بات کا نمونہ نہیں بنا سکتے اور نہ الفاظ میں اس کو سمجھا سکتے ہیں کیونکہ الفاظ حقیقت کے قائم مقام نہیں ہوتے۔ اس لئے جب یہ حالت آتی ہے تو پھر انسان اپنی گزشتہ زندگی پر حسرت و افسوس کرتا ہے کہ وہ یونہی ضائع ہوگئی کیوں پہلے ایسی حالت مجھ پر نہ آئی؟"

(ملفوظات جلد چہارم ص ۳۲۱)

غیر مالک کے تعلق سے آج مورخہ ۲۲، بروز جمعرات بروز مغرب مسجد محمود میں تمام اراکین و اہل بیت نے جیسی حالاً؟ جنوبی کے تحت ایک اہم جلسہ ہوا ہے جس میں بہتر تشریف لائے ہیں۔ مسلمان غیر مالک کے تبلیغی حالات میں اسباب سے درخوار ہے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہو کر استفادہ فرمائیں۔ (تعمیر میں تمام اراکین و اہل بیت دارالصدر جنوبی روہ)



# قتل مرتد

از مہتمم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب سلمہ اللہ

## قرآن کریم کا فیصلہ

میں نے اس باب کے شروع میں یہ بحث لکھی تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہرگز "قتل مرتد" کے غیر فطری اور غیر متعصفا نہ نظر یہ کے قائل نہ تھے اور اس امر کا اظہار کیا تھا کہ قرآن کریم اس امر میں ایسے ایسے اصول پر غیر مشروط روختی ہے۔ البتہ اسے اس آیت پر ہم اس مسئلہ پر قرآن کریم سے فیصلہ طلب کریں کیونکہ قرآنی فیصلہ سے بہتر اور یقینی اور دلنوا فیصلہ نہیں سورۃ المائدہ میں "کرس کی چند آیات اور تفسیر کی گئی ہیں اور یہی دراصل وہ سورۃ ہے جس کی طرف میں نے اشارہ کیا تھا۔ یہ سورۃ قتل مرتد کے مسئلہ کو بجز تیسرے مصلحتی و واضح نہیں لیتی ہے اس بارہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسوہ کو بھی پیش کرتے ہیں اور مسند کے پہلو پر روٹی پڑھتے ہوئے ہر شاک کو رفع کرتے ہیں۔ اس سورۃ میں یہی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ایسے مرتدین کی خبر دی گئی تھی جو فتنہ مچا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیچھے ہٹنے کی گواہی دیتے تھے مگر خدا نے ان کے سانس پھول کھول دیئے مگر باوجود اس کے ان کے قتل کے باوجود ان سے تعلق نہ تھا اور ان کے قتل سے کوئی کھلم کھلا ہوا نہ ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس جرم پر قتل کروایا۔ لیکن یہ مولانا یہ شبہ پیدا کریں کہ اللہ تعالیٰ نے ہر شاک کو مہتمم صاحبزادہ نے "دوسری آیت کو اس طرح شروع فرماتا ہے

اتخذوا ایمانہم حجتاً انہوں نے اپنی قسموں کو حجت بنا رکھا ہے۔ یہ وہ حال اور حال ارتداد کی سزا یعنی قتل سے بچنے کے لئے تھی اور وہ مسلمانوں کو جو حکا اس لئے دے رہے تھے کہ نہیں ہمارے ارتداد کا علم ہو گیا تو ہمیں قتل ہی نہ کر دیں۔ بظاہر تو یہ ایک راہ فرار کی آئی ہے مگر مولانا ذرا کچھ آگے بڑھ کر دیکھیں، اس سورۃ نے ایسی تاثرات بھی کر رکھی ہیں کہ وہ ہر شاک کو لگا کر دے کی مجال نہیں چھوڑنا ہی مرتدین کا ذکر جاری رکھتے ہوئے پھر آگے چل کر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

و اذا قتل لہم قتالوا  
یستغفرکم رسول اللہ

لقد اذنا موسیٰ و ہارون ان  
یصلوا ذلک و ہم مستکبرون  
اور حیران سے کہا جاتا ہے کہ آؤ  
رسول خدا تمہارے لئے (خدا سے)  
خشش مانگیں گے تو یہ کہلانی  
لکھے ہیں اور تمہارے ہونے نہ  
پھیر لیتے ہیں۔  
اس آیت کے ہونے ہوئے اتنا خدا  
ایمانہم حجتاً سے مراد لینی کہ وہ  
قسمیں اس خوف سے کھاتے تھے کہ قتل نہ  
کریں گے، اس میں یہی صریح ظاہر ہے کہ  
سے بڑھ کر اور کیا زیادتی ہوگی۔ اس آیت  
سے جو واضح غیر مبہم نتائج نکلتے ہیں وہ یہ  
ہیں کہ

(۱) ان مرتدین کے لئے کسی قسم کے خوف کا سوال ہی پیدا نہ ہوتا تھا بلکہ جب ان کو کہا جاتا تھا کہ آؤ تو یہ کہلوا کر سر ہکتے تھے مگر پھیر لیتے تھے اور سخت بجز سے پیش آتے تھے۔ یہی صورت سے ڈرا ہوا انسان یہ مظاہرہ کیا کرتا ہے؟ اگر انہوں نے کسی خوف سے یہ جھوٹ بولا تو پھر تو یہ ہونا چاہیے تھا کہ یہ مسکند بڑھ کر اسے مان کے حواس غلط ہونے لگتے ہیں اور پھر وہ بڑے زور سے قسمیں کھاتے ہیں کہ "معتذر اللہ واللہ باللہ اللہ اللہ تم تو ہونے اور اگر تم نہیں مانتے تو ہم اس کو یہ کہہ لیتے ہیں۔

(۲) یہ لوگ کئی غیر عورت لوگ نہیں تھے بلکہ مسلمان جانتے تھے کہ یہ مرتدین کون ہیں

تھی تو جا کر ان کو نصیحت کرتے تھے تو یہ کہلوا کر بجز مجال سے ناصوم بھی تھے تو اب اس سورۃ کے نزول کے بعد ہر حال مسلم ہو چکے تھے (۳) خدا تعالیٰ نے اس آیت میں یہ نہیں فرمایا کہ آؤ تو یہ کہلوا۔ اور نہ قتل کر دیئے جاؤ گے بلکہ یہ فرمایا کہ آؤ (میرا) رسول تمہارے لئے خشش مانگیں گے۔ اگر ارتداد کی سزا قتل تھی تو کیا یہ آیت ایسی طرح ہونی چاہیے تھی؟

مگر اب تو ارتداد پر طرہ یہ کہ ان مرتدین کی طرف سے سخت گستاخی بھی مرتد ہونے والی مسلمانوں کی کھلی کھلی تحقیر کرنے لگے۔ مرتد ہونے والے منہ پھرنے لگے یہاں تک کہ ایک مرتد دھڑوڑ کر قہقہہ لگنے لگا کہ اب اگلی آیت میں میں ان کے قتل کا حکم آجائے گا، بیک وقت عذاب دے کر اسے اپنے کی تعلق ہو گا، اس کو کس کی ان کے لئے ایک اور ماہی کا منہ دیکھنا باقی سب سے کچھ تو آگے آیت میں۔ نہ اس سے آگے آیت میں سختی کر تیسرا سا سورۃ ہی میں کہیں ان کے قتل کا حکم نہیں ملتا۔

قتل کا حکم تو ایک طرف رہا ابھی تو انہیں ڈھیل دیا جا رہا ہے اور آگے چل کر اللہ تعالیٰ ان کے متعلق فرماتا ہے کہ وہ مرتد صرف مسلمانوں کی ہی تحقیر نہیں کرتے بلکہ ظالم سید و ولد اور صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی سخت تحقیر کر رہے ہیں چنانچہ فرماتا ہے۔  
یقولون لئن لم یخرجنا  
الی المدینۃ لیدخرنہ  
الاعز منہا الا ذل ما واللہ  
العزۃ والرسولہ والمومنین  
والحق المناقصین کا  
یعلیون۔

کہتے ہیں جو نبی ہم دیندار ہیں پیچھے مرتد ترین شخص (یعنی بدعتی) نہ تھا

## اپنے آپ پر احسان

سیدنا حضرت صلح الموعود اطال اللہ بقاءہ نے ۱۹۳۷ء کے جلسہ سالانہ پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔  
"دوستوں کو چاہیے کہ وہ حتی الوسع قربانی کر کے بھی احبار خریدیں۔ یہ ان کا اخبار والوں پر احسان نہیں ہوگا بلکہ اپنے آپ پر احسان ہوگا۔"

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس فرمان کی روشنی میں احباب اپنا جائزہ لیں کیا وہ الفضل کا روزانہ پریم یا خطبہ نمبر منگواتے ہیں؟ (مبصر الفضل ریلوے)

کا سردار محمد اسد بن ابی سلول  
(تعدو باللہ) ذیل ترین انسان کو  
میرے سے نکال دے گا۔ حالانکہ میرے  
خدا ہی کی ہے اور اس کے رسول  
کی اور رسول کی بجز حق تعالیٰ نہیں  
جانتے۔"

اس آیت میں جس واقعہ کی طرف اشارہ کیا گیا ہے وہ یہ ہے کہ ایک مرتد کے موقر پر جس میں بعض مرتد متعین بھی مسلمانوں کے ساتھ لکھنؤ میں شریک تھے۔ محمد اللہ بن ابی بن رسول نے اپنی عقل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق مندرجہ بالا ناپاک الفاظ استعمال کئے۔ اس بدعت کا مطلب یہ تھا کہ دیندار اس جا کر وہ تعدو باللہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کو دین سے نکال دے گا۔ یہ بات جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سنا تو اس نے سختی سے جواب دیا اور آپ نے فرمایا تو یہ لوگ جھوٹ بول گئے۔ پھر کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دوسرے کی گواہی پراقترا کر لیا ہے۔ مگر خدا تعالیٰ نے اپنی وحی کے ذریعہ سورۃ المائدہ میں یہ معاملہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر واضح فرمادیا اور اس کو اپنی گواہی تصدیق فرمائی۔

یہ ایک ایسا جرم تھا جس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مہرمت رکھنے والے کو شدید غیرت آجاتی ہے اور دل کھولنے لگتا ہے۔ طبیعتاً انسان یہ سوچتا ہے کہ کم از کم اس بدعت کو تو ضرور کوئی سزا دی جائے گی کیونکہ اس کا جرم صرف جرم ارتداد ہی نہیں رہا بلکہ یہ ذلیل ترین مرتد دنیا کے محض ترین رسول کے خلاف گستاخی کا مرتکب ہوا ہے اور اس پر مستزاد یہ ہے کہ یہ ایک گستاخ اور اس سے زیادہ بڑا گستاخ ہے اور اس نے ایک قہقہہ بھری کے جو قوموں کی زندگی پر ایک جگہ می دور ہوا کرتا ہے اور ایسے وقت میں سپہ سالار کے خلاف ایسے الفاظ صریح غدار کی کے مترادف سمجھے جاتے ہیں۔ جس کی سزا موت ہے۔

ایک مخصوص پارٹی میں پھر کہ ایسی بات کرنا تو اور بھی زیادہ بھیانک جرم بن جاتا ہے اور ایک سازش کا پتہ دیتا ہے مگر یہ اس موقر پر ایک رنج اور عقہ سے بھرے ہوئے دل کو یہ پڑھ کر سخت حیرت نہیں ہوتی کہ کوئی ایسی سزا خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل فرمائی نہ ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود فرمائی

یہ ایک ایسا واقعہ ہے جس کی جناب مودودی صاحب یہ تاویل بھی نہیں کر سکتے کہ اس وقت گھڑی کا دور تھا اور اس شخص کی طاقت بہت زیادہ تھی۔ کیونکہ یہ دور تو خود مولانا کے الحاق میں وہ دور تھا۔

جب وہ عطا و تلقین کی ناکامی کے بعد افاقہ اسلام نے تلوار ہاتھ میں لی۔۔۔۔۔ تو رفتہ رفتہ بڑی و مراثت کا رنگ چھوٹنے لگا۔ طبیعتوں سے قاسم دماغے خود بخود نکل گئے۔

پتا چلتا ہے تلوار کے دور کی بات ہے جبکہ بڑی و مراثت کا رنگ چھوٹ رہا تھا اور طبیعتوں سے قاسم دماغے نکل رہے تھے۔ مگر قطع نظر مولانا کی اس رائے کے

سوائے شواہد بتا رہے ہیں کہ اس بات کے وہ دم تک کی گنجائش نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خود نبی اللہ اس کے خوف کی وجہ سے اسے معاف فرمایا۔ اول تو ایلیہ خیال کو دل میں بلکہ دینا ہی اس مقدس رسول کی سنت گستاخی ہے۔ وہ میرے اس بخت کی طاقت کی تعلق تو اسی امر سے کھل جاتی ہے کہ اس کا اپنا بیٹا اپنے باپ کو چھوڑ کر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قدموں کی خاک کا غلام بنا ہوا تھا۔ اور اس کی ضدائیت کا یہ عالم تھا کہ جب اسنے اپنے باپ کے متعلق یہ بڑھت کی بات سنی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت نے اس کے دل میں

ایک عجیب ایمان پیدا کر دیا اور محبوب کی ہنسک ہونے دیکھ کر غیرت ایسی بھڑکی کہ خود آنحضرت کی خدمت میں عرض کی کہ یا رسول اللہ اگر آپ نے میرے بد بخت باپ کے قتل ہی کا فیصلہ ختم نہ فرمایا ہے تو مجھے حکم دینے کہ میں خود اسے اپنے ہاتھ سے قتل کر دوں لیکن اس بیٹے کی ہمیشہ کنز کر بھی اس نے مجھ سے ٹھکرادیا اور کسی رحمت سے پاپاں تھی کہ دنیا کے معزز ترین انسان نے ایک ننگ انسانیت و ذلیل ترین مرتد کو بھی سزا سنائی اور پھر اسے بعد بھی ایک عجیب واقعہ ہوا کہ جس کی نظیر تاریخ عالم پیش کرنے سے قاصر ہے۔ جس معصوم کے خلاف وہ جرم کیا گیا تھا اس نے تو معاف فرمایا مگر مجرم کا بیٹا اسے معاف نہ کر سکا۔ اور جب مدینہ کی حدود میں وہ قافلہ داخل ہو رہا تھا اور قریب تھا کہ عبداللہ بن ابی بکر بھی داخل ہو تو یہ بیٹا جس کا سینہ ابھی تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہنسک کے خیال سے غمت سے گھول رہا تھا آگے بڑھا اور اپنے باپ

کا راستہ روک کر کھڑا ہو گیا۔ اپنی تلوار نیام سے نکالی اور کہا کہ خدا کی قسم میں آج نیزا مرتلیم کردوں گا اور بیٹے کی گلیوں میں گھسنے نہ دوں گا جب تک تو یہاں اعلان نہ کرے کہ میں دنیا کا ذلیل ترین انسان ہوں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم معزز ترین انسان ہیں۔

اپنے بیٹے کے چہرہ پر ایک نظر ڈالتے ہی وہ سمجھ گیا کہ جو کچھ کہتا ہے سچ کر دکھائے گا۔ پس اس کی نظریں جھک گئیں اور اپنے کئے پر معذرت پیش کرنے لگا۔ اس پر بھی شاید اسے نجات نہ ملتی۔ مگر جانتے ہیں کہ اسکی نجات کو کون آیا؟ وہی سب محبوبوں کا محبوب اور وہی سب درگزر کرنے والے انسانوں سے زیادہ درگزر کرنے والا۔ وہ جو ابراہیم کی دعا کا قارئہ تھا اور جس کے ظہور کی مولانا نے بھی خبر دی تھی۔ ہاں وہی دلوں کو سہراؤ مہ لینے والا جس کی محبت کے دائرہ و گیت گاتا رہا۔ وہی رحمت جمیم اس مجرم باپ کی اس کے بیٹے کے ہاتھوں سے بچانے کے لئے آگے آیا۔ آپ کی اولاد بھی جب قریب اپنی اور آپ نے یہ ماجرا دیکھا تو فوراً اولاد کی کو آگے بڑھا کر اس بیٹے کو منح فرمایا اور راستہ چھوڑنے کی تلقین فرمائی۔

یہ تھا آپ کا سلوک ایک ایسے مرتد کے ساتھ جو سب مرتدین کا سردار تھا۔ جس کے ارتداد کی خود خدا نے گواہی دی اور اپنی زبان سے اپنی انتہائی ذلت پر ہمیشہ کے لئے مہر لگا گیا۔ لیکن جس مرتد ارتداد کی سزا قتل قرار دینے والوں کو میں بتاتا ہوں کہ میرے محبوب آقا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ختم نہیں ہو جاتا بلکہ اس کے اور بھی اظہار اور ارفع مقام آتے ہیں۔

یہ وقت گزر گیا اور نہ اس وقت نہ اس کے بعد کسی نے اس مرتدوں کے سر چار یا اس کے ساتھیوں کے خلاف تلوار اٹھائی۔ یہاں تک کہ اس کے طبیعت موت اپنے بستر پر جان دی۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہمیشہ ہمیش کے لئے اپنے سلوک سے یہ ثابت فرمایا کہ اسلام میں ارتداد کی سزا قتل نہیں اور یہ گواہی قرآن کریم میں ابدالاً بالادب تک بھی گئی۔ آپ کا یہ سلوک ایسے مرتدین کے ساتھ تھا جنکے ارتداد کے بارہ میں کوئی شائبہ بھی باقی

نہیں رہا تھا کیونکہ ارتداد کا فتویٰ کسی فرقے نے نہیں لگایا تھا بلکہ خود اس عالم الغیب خدا نے لگایا تھا۔ جو دلوں کے ہر راز سے واقف ہے اور سب گواہوں سے سچا گواہ ہے۔ صحت یہی نہیں کہ آپ نے اس دنیا میں اسے ارتداد کی کوئی سزا نہیں دی بلکہ رحمت کی حد یہ ہے کہ اس کی موت پر آپ کو یہ فکر دامن گیر رہی کہ نہیں وہ آخرت کے عذاب میں مبتلا نہ ہو جائے۔ بجز یہ کہ آپ کا دل اسی کی صورت کے لئے بے چین ہو گیا۔ جو ہمیشہ آپ سے کھنکھرتا رہا۔ جس کا سینہ آپ کی ترقی کو دیکھ کر تپتی اور عناد سے بھر جاتا تھا اور جس کا دل آپ کے حسد میں ہمیشہ جلتا رہا۔ آپ اس کی موت پر اس ارتداد سے اس کے جنازہ کے لئے نکلے کہ اپنے خدا کے حضور گریہ و زاری کرے اور اس کے غیر محدود رحم اور عفو کا واسطہ دے کر اپنے اس بد بخت دشمن کے لئے بخشش کے طالب ہوں گے۔ آپ کے اس مقدس ارتداد کا اس طرح پتہ چلتا ہے کہ جب آپ جنازہ کے لئے نکلے تو حضرت علیؓ نے جنازہ نہ پڑھنے کا شور مچا دیا۔ لیکن جب آپ کو مصر یا یا تو وہ آیت قرآنی پیش کی جس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ان تستغفر لہم سبعین صرة فلن یغفر اللہ لہم و سورہ توبہ کہ اگر تو ان کے لئے یعنی منافقوں کے لئے ستر مرتبہ بھی معافی مانگے تو اللہ تعالیٰ انہیں معاف نہیں کرے گا۔ اس پر آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے جو جواب دیا وہ ایسا پیارا ہے کہ جان آپ پر چنچا رہے ہونگے تھی ہے اور دل و روح قدم بوسی کرتی ہے۔ آپ نے فرمایا۔ عسہ! خدا تعالیٰ نے ستر مرتبہ فرمایا ہے۔ میں ستر سے زیادہ مرتبہ بخشش مانگ لوں گا۔

پس لے میرے آقا خیر و نشد و کا الزام لگانے والو! آؤ۔ تم کہاں ہو۔ آؤ کہ میں نہیں اس لانا فی دل کے ساتھ سعادت کرواؤں میں کا دم براہیم کے رحم سے رخصت کرو تھا اور جس کی بخشش کے سامنے سیرج کی بخشش ایک داہمہ کی حیثیت تھی۔ وہ جو زمین کے ذیل ترین کیرٹوں کے ہاتھوں بھی سستا گیا اور جس کے ظالم ترین سفاکوں کو بھی معاف کر دیا۔ آؤ اور اس رحمِ حضرت کا نظارہ کرو اور اس حلیم دل کو دیکھو کہ جس کا مہر صبر ابوبی کو خدانا تھا۔ ہاں وہی من کاں کا مظہر تام جو اپنے ہر خلق میں ہر دو سرے ہی سے افضل تھا۔ اس کے ذمہ سے دیکھتے ہوئے پھر یہی طرف نگاہ کرو اور بتاؤ کہ کیا یہی ہے جس کی تصویب تم نے اپنے تادیک قتل سے کیجی رکھی ہے؟ کیا یہی ہے جس کے ایک ہاتھ میں تلوار اور ایک ہاتھ میں قرآن ہے؟

کاش تمہاری نگاہیں شرم سے جھلک جائیں اور ندامت سے تمہاری آنکھیں سونو تار بھیکانے لگیں۔ مگر تمہارا دل پارہ نہیں ہوتے!!! ذمہ ہے نام پر خن ش آقا صلی اللہ علیہ وسلم

### مجلس شاد و رت کیلئے تجاویز

مجلس شاد و رت ۲۲-۲۳-۲۴ مادیہ ۱۹۶۳ء کو ہوگی۔ اگر کسی جماعت کے نزدیک کوئی تجویز شوریٰ میں رکھی جاتی مناسب ہو۔ تو اپنی جماعت کے اجلاس میں پیش کر کے جماعت کے فیصلہ کے ساتھ میں تجویز پڑا۔ ایک دفتر ہذا میں بھجوا دیں۔ اس کے بعد پیچھے دانا تجویز ایجنڈا میں شامل نہ ہو سکیں گی۔  
پرائیویٹ سیکرٹری  
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

### دعائے صبر جمیل

مورخہ ۲۳، ۱ کو میری بچی نصرت جہاں (جو مکہ میں محمد یان صاحب تاجر کتب کی پوتی تھی) بنا رفتہ رفتہ ایک دن علیل رہ کر وفات پا گئی ہے۔ اسباب سے درخواست ہے کہ دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے اور میری اولاد کو صبر جمیل عطا فرمادے۔ آمین  
(محمد یوسف رسول ذلیفٹ انسٹرکٹڈ مین شہر)

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیۃ نفس کرتی ہے۔







